

開放文學 – 江湖俠義 – 三門街前後傳 第九十四回 獻首級番丞相求降 見親屍史郡主痛哭

新綠漸長殘紅稀，美人清淚沾羅衣。 蝴蝶不管春歸否？只趁菜花黃處飛。

話表李廣聞番相前來納降，曰：「喚他進見。」小軍遵令出去。不移時，番相趨踰而入。瞥見大帳外兵衛森嚴，心中欽佩。窺見大帳內，兩旁站立諸將，各各神威顯露，雄壯非常。見元帥李廣，更是英武逼人，不嚴而肅。婁英進帳，雙膝跪倒，口呼：「大元帥在上，紅毛國右相婁英參見元帥，冒死前來投誠。小邦向服天朝，本無謀叛之志，只因逃亡奸賊劉瑾、史洪基、花球等竄入我邦，以簧鼓之舌，百般煽惑，我國狼主遂誤信奸言。又因妖道助紂為虐，搖唇弄舌，以致我國狼主墮其術中，遽動大兵，侵犯天朝邊境，悔之無及。所幸一班奸賊，皆臨陣而亡，以此狼主俯志降心，但求元帥寬恕前愆，不加撻伐。故特遣婁英把劉瑾、史洪基、花球三人首級獻與麾下，上求元帥不咎既往，俯准納降，則我國狼主當感洪恩不盡矣。」言罷，叩頭不止。李廣聞言，故作發怒，把驚堂木一拍，喝道：「好大膽的番奴，敢以巧言蒙混。爾主行此大逆，自恃強固，久不入貢，我主寬慈仁厚，不即問罪。爾主不自量力，擅敢犯我邊疆，今既兵敗將亡，又復巧語花言，一用詭計，怎瞞本帥？諸將官，速把他斬訖，轆門示眾。」眾將答應「是」，方要近前捆綁，番相見元帥動怒，只嚇得膽裂魂飛，叩頭不已，復又哀求。蕭子世、楚雲故意勸解，婁英叩頭哀告曰：「小邦狼主如蒙元帥姑容，自此以後，定然歲歲來朝，年年入貢，不敢再生謀叛之心。尚乞元帥寬恩。」言罷，叩頭不止。李廣曰：「姑念爾一再哀求，又得軍師與副元帥竭力為爾解脫，爾可速把劉瑾等三人首級獻上，待本帥驗明是真，方恕爾君臣。」婁英聞言，遂立起走至帳外，把三顆首級獻上帳來。李廣逐一驗明，果然是真，遂令婁英曰：「爾速回去說與爾主，令他即日備齊貢物，修好降書，親自前來交納。若再玩視，延誤時日，可莫怪本帥率領雄兵渡洋，踏平爾邦。」婁英唯唯答應，叩頭相謝，退出。

元帥李廣即令人將史錦屏請出。不移時，錦屏來到，參見已畢，李廣賜坐。瞥見公案上擺著三顆首級，錦屏納悶，口呼：「元帥呼喚犯女有何見諭？尚乞示明。」李廣見問，歎氣咳聲曰：「本帥請郡主前來，非為別故，只因你令尊罹罪，業已在番營內自刎而亡。今據番相婁英割取首級，前來請罪，借以求降。本帥故請郡主奉告一切。請郡主將尊翁之首看視一回，以盡郡主孝心。但是郡主切勿悲傷，須知令尊翁是自刎身亡，較之明正典刑，尚有區別。」話猶未了，只見史錦屏面如土色，立起身來，走到案前，把史洪基首級拿來抱在懷中，大叫一聲：「我的爹爹呀！」登時氣閉倒地，不省人事。只嚇的眾將手忙腳亂，又不便近前救護。徐文亮一見，心急如焚，也顧不得什麼羞恥、旁人嗤笑，大踏步近前，把史錦屏扶起，坐地盤膝，就將史錦屏靠在自己胸前，遂不住口呼喚：「郡主醒來！郡主醒來！切勿如此傷感。」史錦屏因痛極氣閉昏過去了。徐文亮一疊氣連喚不已，尚未還過氣來，急得徐文亮險些流下淚來。帳下眾將看著徐文亮煞是好笑，見史錦屏光景著實可憐。徐文亮不知眾人竊笑，只顧左郡主右郡主喊個不已。好容易喚的史錦屏轉過一口氣來，仍然緊閉二目，哭一聲：「爹爹呀！是你不孝的女兒害了你的性命了。」大家見史錦屏醒來，一齊用言勸慰。史錦屏心中方明白，見自己坐在地上，好似背後有人，自己靠在那人身上。心知是倚在四個婢女身上，睜眼一看，見那婢女俱立在面前。扭頭不看尚可，這一看，是倚在徐文亮身上，真是悲痛之餘，又生出羞愧。遂牙關一咬，聳身站起，離開文亮身軀。用力太猛，已將徐文亮扛跌在地。大家一見，不敢笑出聲，只是抵嘴捧腹。徐文亮也覺羞慚無地，站起身一溜煙退出帳外去了。史錦屏將他父首級向案上一擺，順手把腰中佩劍拔出，即欲自刎。四個婢女急忙奪過來，李廣、楚雲、蕭子世等人互相勸慰，史錦屏仍是要尋死之心。所幸四名婢女不離左右的護衛，尚不致有意外之事。史錦屏痛切骨髓，又哭暈了數次。四個婢女緩緩而勸，口呼：「郡主不必尋此短見，豈不聞仙師之言，我家太郡尚住尼庵，須待郡主前去事奉。若郡主今日痛極身死，不但太郡無人過問，郡主背仙師之言，棄太郡不顧，就是不孝。而況郡主有此番功勞，班師回朝，奏明聖上，求請聖恩。聖主必然恩寬，准賜大人入祖塋安葬，那才是郡主忠孝兩全。此時遽爾身亡，於大事有何補益？請郡主再思再想。」李廣接言：「此話實是不錯。以叛臣而論，不但明正典刑，應該誅滅九族。今郡主有破陣之功，本帥回朝，自然奏明聖上，懇求聖上，准予令尊入祖塋安葬。若郡主立意欲尋自盡，惟恐天子喜怒不測，彼時見郡主已死，無從念及功勞，不但令尊有應得之罪，且恐令祖母還要在所不免。請郡主三思，本帥之言是否？如蒙本帥之言為不謬，本帥當令番營將令尊屍身送還，先行棺殮，暫寄廟內，俟班師之日，帶回京師。」史錦屏聞聽這一番話，方將自盡的念頭暫且撇開，只得允諾。